

Латиноамериканцы рассматривают Россию как великую державу, способную реализовать альтернативные варианты экономического и политического взаимодействия на мировой арене. Крайне важно использовать имеющийся позитивный климат в отношениях на многосторонних и двухсторонних платформах, обеспечить дальнейшее продвижение экономических и политических интересов России в Латинской Америке.

Литература

1. Leyde Ernesto Rodríguez Hernández, La presencia de Rusia en América Latina y el Caribe en los inicios del siglo XXI / Leyde Ernesto Rodríguez Hernández // Instituto Superior de Relaciones Internacionales “Raúl Roa García”. – 2019. – Vol. 1, núm. 3.

2. Valuable Vector of Russia’s Foreign Policy’: Lavrov Starts Latin American Tour // Sputnik. – 17.04.2023. – URL: <https://sputnikglobe.com/20230417/valuable-vector-of-russias-foreign-policy-lavrov-starts-latin-american-tour-1109575815.html> (дата обращения: 20.03.2025).

3. Тимофеев, И. Н. Внешняя политика России 2000–2020: науч. изд. в 3 т. / И. Н. Тимофеев, Т. А. Махмутов, Е. С. Алексеевкова. – Москва : Аспект Пресс, 2012. – Т. 1. – 219 с.

4. О состоянии и перспективах развития сотрудничества России с государствами Латинской Америки // Министерство иностранных дел Российской Федерации. – URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliticeskoe-dos-e/dvustoronnie-otnosenij-rossii-s-inostrannymi-gosudarstvami/problemy-vzaimootnosenij-so-stranami-latinskoj-ameriki-i-karibskogo-bassejna/ (дата обращения: 20.03.2025).

Основные векторы внешней политики Марокко в XXI веке

*Алексютенко А. А., Щербачевич С. Д., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Ярмошук К. И., канд. полит. наук*

Современное Королевство Марокко – одно из самых прогрессивных исламских государств, поддерживающее тесные связи с разными странами и сохраняющее при этом свою идентичность. Внешняя политика Королевства Марокко является важным предметом для изучения ввиду своей многосторонности.

Исторические связи с Европой, сформированные в колониальный период, определили ключевые направления внешней политики Марокко после обретения независимости. Географическая близость, культурное наследие и схожие модели управления способствуют тесному взаимодействию с Францией и Испанией. Франция – ключевой партнер в сфере энергетики

и безопасности. Марокко, не имея собственных нефтегазовых ресурсов, зависит от французских поставок, а совместные проекты в сфере обороны и экологии укрепляют двусторонние связи [1]. Испания сотрудничает с Марокко в борьбе с терроризмом и нелегальной миграцией, хотя территориальные споры долгое время осложняли отношения. В 2024 г. стороны подписали более 20 соглашений, сигнализируя о потеплении отношений [2]. Таким образом, европейское направление остается ключевым для Марокко, сочетая экономические интересы, безопасность и историческую преемственность.

Марокко также уделяет внимание и азиатскому вектору внешней политики. Наиболее значимыми партнерами королевства в регионе стали Китай и Южная Корея, сотрудничество с которыми развивается по различным направлениям. С Китаем Марокко связывают особенно тесные отношения, оформленные Договором о стратегическом партнерстве 2016 г. КНР занимает позицию крупнейшего торгового партнера королевства в Азии, а сотрудничество охватывает широкий спектр областей [3]. Отношения с Южной Кореей демонстрируют устойчивую динамику развития. Основу сотрудничества составляет взаимовыгодная торговля: Марокко экспортирует в Республику Корея минеральные ресурсы, текстиль и рыбную продукцию, одновременно импортируя автомобили и промышленные товары. Параллельно развивается взаимодействие в логистической сфере, энергетике, а также образовательные и научные обмены [4]. Такой многоуровневый подход к развитию отношений с азиатскими странами позволяет Марокко не только диверсифицировать свои внешнеэкономические связи, но и заимствовать передовые технологии и практики в ключевых отраслях развития, укрепляя тем самым свои позиции как регионального лидера в Северной Африке.

Королевство Марокко поддерживает тесные отношения с США, которые являются его ключевым стратегическим партнером. Это сотрудничество охватывает вопросы безопасности, экономики, устойчивого развития и здравоохранения. Особое значение имеет позиция США по вопросу Западной Сахары, где Вашингтон традиционно поддерживает марокканскую позицию. В арабском мире Марокко проводит сбалансированную политику, выступая в роли посредника в региональных конфликтах. Королевство укрепляет свой международный авторитет, позиционируя себя как мост между Африкой и Европой. На африканском направлении Марокко развивает активное сотрудничество со странами, где взаимодействие сосредоточено на экономике, культуре и экологии. Однако главным внешнеполитическим вызовом остается проблема Западной Сахары. Марокко последовательно отстаивает свою позицию о территориальной целостности [2]. Внешняя политика Марокко сочетает стратегическое партнерство с США, активную посредническую роль в арабском мире и стремление к региональному лидерству в Африке, несмотря на сохраняющиеся вызовы, связанные с сахарским вопросом.

Таким образом, внешняя политика Марокко охватывает разные направления. С европейскими странами проводится более тесное сотрудничество ввиду исторической, культурной и территориальной близости. Сотрудничество со странами других регионов имеет хорошие темпы развития. Королевство Марокко уделяет внимание сотрудничеству в сфере экономики, политики и здравоохранения со всеми своими партнерами.

Литература

1. Бородкина, Н. В. Французская политика в области возобновляемых источников энергии в Марокко в начале XXI века / Н. В. Бородкина // Вестник САФУ. Гуманитарные и социальные науки. – 2015. – № 3. – С. 5–10.

2. Пономаренко, Л. В. Внешнеполитические приоритеты Королевства Марокко / Л. В. Пономаренко, О. С. Чикризова // Вестник РУДН. Всеобщая история. – 2014. – № 1. – С. 71–82.

3. Виноградов, И. С. Сотрудничество Китая со странами Северной Африки: состояние и перспективы / И. С. Виноградов // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2023. – Т. 28. – № 28. – С. 185–198.

4. Кукина, У. А. Двусторонние отношения Республики Корея и Королевства Марокко на современном этапе / У. А. Кукина // Корееведение в России: направление и развитие. – 2024. – Т. 5. – № 3. – С. 155–160.

Сотрудничество в сфере здравоохранения между КНР и государствами Африки в рамках построения сообщества единой судьбы человечества

*Ань Нань, асп. БГУ,
науч. рук. Чувилев И. А., канд. полит. наук, доц.*

На фоне обострения глобальных вызовов инициатива Китайской Народной Республики (КНР) по формированию сообщества единой судьбы человечества задает стратегические ориентиры для развития сотрудничества между КНР и государствами Африки в сфере здравоохранения. Являясь важным элементом формирующейся модели глобального управления, взаимодействие в сфере здравоохранения представляет собой весомую практическую реализацию данной концепции.

С тех пор как в 1963 г. КНР отправила первую медицинскую бригаду в Алжир сотрудничество Китая с африканскими государствами в сфере здравоохранения прошло четыре этапа развития: этап становления медицинской помощи (1960–1978), этап трансформации модели взаимодействия (1978–2000), этап институционализации (2000–2013) и этап углубленного взаимодействия, формирующегося под воздействием концепции сообщества